



Виктория Николаевна ЯРЦЕВА (К 90-летию со дня рождения)

Виктория Николаевна Ярцева — выдающийся российский ученый. Ее работы в области германской филологии, кельтологии, общего, сравнительно-исторического и типологического языкознания оказали и продолжают оказывать существенное влияние на их развитие¹. Она является крупнейшим организатором науки. В. Н. Ярцева способствовала созданию и поддержке ряда лингвистических направлений. Исклонительно велика ее роль в развитии типологических исследований в нашей стране. Именно с трудами в данной области можно связать разработку проекта многотомной энциклопедии «Языки мира», руководителем которой она является. Первый том этой энциклопедии («Языки мира. Уральские языки», 1993) в настоящее время уже опубликован, несколько других томов подготовлены к печати. Во многом благодаря усилиям В. Н. Ярцевой все более широкое распространение получает изучение кельтских языков (ей самой принадлежат первые в нашей стране исследования в этой области).

Состоявшийся недавно в Санкт-Петербурге международный коллоквиум «Язык и культура кельтов», почетным председателем которого была

избрана В. Н. Ярцева, служит знаком признания достижений российских лингвистов в данном направлении исследований.

В. Н. Ярцева — главный вдохновитель создания и редактор «Лингвистического энциклопедического словаря» (1990), который недавно (в 1995 г.) был удостоен Государственной премии. В настоящее время планируется переиздание этой энциклопедии.

Такой широте интересов В. Н. Ярцевой и умению выделить приоритетные направления, несомненно, способствовало прекрасное лингвистическое образование, которое она получила. Ее непосредственными учителями, а также теми, кто оказал существенное влияние на ее формирование как ученого, были такие замечательные лингвисты, как акад. В. М. Жирмунский, акад. В. Ф. Шишмарев, чл.-кор. Н. К. Дмитриев, а также акад. Л. В. Шерба, с семьей которого В. Н. Ярцева была близко знакома в студенческо-аспирантские годы. Позже она была постоянным участником его семинара по общей и экспериментальной фонетике, а также по сравнительной грамматике славянских языков. В течение многих лет В. Н. Ярцева сохраняет интерес к тюркским языкам, который впервые возник при посещении занятий Н. К. Дмитриева. В докторской диссертации «Развитие английского глагола» она приводит, в частности, сопоставление германских и тюркских языков. Своими поз-

¹ Обзор этих работ, а также детальная биографическая справка содержатся в издании: «Виктория Николаевна Ярцева. Материалы к библиографии ученых». М., 1993.